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/* Preprocessordirective */

#include <stdio.h>

m ain() //Defaultreturn Integer

{ //Begin ofm ain program

… //Statem ent

… //Statem ent

} //End ofm ain program
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ทบทวน : การแสดงผล printf(“ขอความ และ/หรือ รูปแบบแสดงผล”);

#include <stdio.h>

#define X 10

void m ain()

{

printf(“% d\n”, 25);

printf(“% f\n”, 9.999”);

printf(“X = % d\n”, X);

printf(“% c% c– % s”,‘S’,‘U’,“Silpakorn U.”);

}
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Syntax:
Datatype Variables;

Example:
intcount;
char  sex = ‘‘M”;
inta, b ,c;

float sum =0, total=0;
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ขอมูลที่ทํางานกับตัวดําเนินการ เรียกวา ตัวถูกดําเนินการ

(operand) ต ัวด ําเน ินการบางต ัวตองม ีต ัวถ ูกด ําเน ินการ 2 ตัว เชน

A + B , A*B

ในขณะท ี บางต ัวจะใชต ัวถ ูกด ําเน นิการเพ ียงต ัวเด ียว เชน sqrt(a)

นิพจนประกอบดวย 2 สวน คอื operand (ตัวถูกด ําเน ินการ) และ

operator (ตัวดําเนินการ)

เชน (A+4)/sqrt(8), A+B

operator

operand
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นิพจน หมายถึง การนําตวัแปร คาคงที่ มาสัมพันธกันโดยใชเครื่องหมาย
อยางหน ึ งอยางใดเปนต ัวเช ื อม เชน

หามเขียนตัวแปร 2 ตัวติดกันโดยไมมีเครื่องหมาย เชน ab ในภาษา C
ตองเขียน a*b จะเขียนเปน ab ไมไดเพราะจะถือเปนชื่อตัวแปรตัวเดียวชื่อ
ab ไมใชคา a คูณ b

ไมสามารถเขียนตัวหอย หรือตัวยกกําลังได

นิพจนที่เราใชโดยทั่วๆ ไปในสมการทางคณิตศาสตรจึงไมสามารถเขียน
ไดโดยตรง เมื่อเราเขยีนโปรแกรม แตเราจะตองแปลงนิพจนเหลานั้นให
อยูในรูปของนิพจนในภาษาซีเสียกอน

(a+b)/ (c*d)
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นิพจนคณิตศาสตร นิพจนภาษา C

a + b 
cd (a+b)/ (c*d)
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ตัวดําเนินการกําหนดคาท ี ใชก นัโดยท ั วไปค ือ

โดยนิพจนกําหนดคาที่ใชตัวดําเนินการนี้เขียนไดในรูปแบบดังนี้

โดยที่ identifier โดยทั่วไปจะเปนตัวแปร และ expression จะเปนคาคงที่
ตัวแปร หรือนิพจนที่มีความซับซอนก็ได

นิพจนทางขวามือ ก ําหนดคา ใหกับตัวแปรทางซายมือ

เชน x = 50;

identifier = expression 

11

ในหนึ่งประโยค สามารถใชตัวดําเนินการ = ไดหลายตัว

เชน int i, j, k,cost,fee;

i = j = k = 100;

cost = fee=4*5;

a = 3
x = y
delta = 0.001
sum = a + b
area = length * width
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เปนตัวดําเนินการสําหรับการเพิ่มคาและการลดคาในตัวแปร
ครั้งละหนึ่ง

operator ช ื อ การท าํงาน

increment

decrement

เพ ิ มคาข ึ นหน ึ ง

ลดคาลงหน ึ ง

ซึ่งสามารถนําไปใชกับตัวแปรได 2 ลกัษณะ คือ
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เชน count = 2;
i =  count++;

ดังนั้นจะนําคาในตัวแปร count กําหนดใหกับ i กอน
แลวจึงเพิ่มคาในตัวแปร count ขึ้นอีกหนึ่ง

จะได i มีคาเทากับ 2
count มีคาเทากับ 3
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เชน count = 2; 
i =  ++count;

ดังนั้นจะเพิ่มคาในตัวแปร count ขึ้นอีกหนึ่ง กอนจะกําหนดให
กับตัวแปร i

จะได i มีคาเทากับ 3
count มีคาเทากับ 3
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ในประโยคที่มีการกําหนดคาใหมใหกับตัวแปร โดยใชคาเดิมในตัวแปร

ไปทําการคํานวณ เชน

ในการทํางานลักษณะนี้ C ไดจัดเตรียม operator ในกลุมที่เรียกวา ที่

เรียกวา compound assignments เพื่อใหผูใชสามารถเรียกใชไดงายขึ้น

operator ในกลุมของ compound assignment ประกอบดวย

int i = 5;
i = i + 5; /*  i เทากับ 10 */

คอื จะมีการนําคาเดิมในตัวแปร i บวกดวย 5

แลวนําผลลัพธที่ไดกําหนดใหตัวแปร i อ กีคร ั ง
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เปนตัวดําเนินการที่ทําใหเกิดการกระทําทางคณิตศาสตร ประกอบดวย

operator ความหมาย

+ การบวก

- การลบ และ unary operator

* การคูณ

/ การหาร ซึ่งจะเปนการหาผลลัพธจากการหาร

%

( modulo)

การหาเศษ(remainder) ที่เปนจํานวนเต็มจากการหาร

(operand ตองเปนจํานวนเต็มทั้งคู)
20
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4 + 3 * 2

4 + 6

9 * 2 - 15/3 + 7

18 - 5 + 7

13 + 7
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ลําดบัความสาํคัญนอย

ลําดบัความสําคัญมาก
กลุมของตัวดําเนนิการ ตัวดําเนนิการ

ตัวดาํเนนิการยนูารี

คูณ หาร และหาเศษเหลือ

บวกและลบ

ตัวดําเนนิการเปรียบเทียบ

ตัวดําเนนิการเทียบเทา

AND

OR

ตัวดําเนนิการเงื่อนไข

ตัวดําเนนิการกําหนดคา

- ++ -- !  sizeof   (type)

*    /   %

+    -

<    <=    >    >=

==     !=

&&

||

? :

=    +=   -=   *=   /=   %=


